

В диссертационный Д.503.001.01 в Институте
законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации

ул. Большая Черемушкинская, д. 34 г. Москва 117218

Отзыв
на автореферат диссертации Любченко М.Я.
на тему: Взаимодействие Европейского Суда по правам человека и
национальных судебных юрисдикций, представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15
– гражданский процесс; арбитражный процесс
(Москва, 2018 г.)

Согласно Концепции внешней политики Российской Федерации, Россия наращивает взаимодействие с международными и неправительственными правозащитными организациями в целях укрепления общепризнанных норм в области прав человека. С этой точки зрения, избранная автором тема диссертационного исследования безусловно обладает научной актуальностью, а также социальной и практической значимостью. В данном контексте научная цель состояла в том, чтобы разработать концептуальные и методологические основы процедурного взаимодействия Европейского Суда по правам человека (далее – ЕСПЧ) и национальных судебных юрисдикций. Задачами автора было: не только выработать единую концепцию для объяснения юридической силы постановлений ЕСПЧ в национальных судебных юрисдикциях, но и разработать прикладной механизм опосредованного применения судами ст. 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (далее – ЕКПЧ) (с учетом практики ЕСПЧ) через институты гражданского процессуального права. Архитектоника работы отражает актуальность темы диссертации, соответствует ее цели и задачам.

В этой связи научная обоснованность и достоверность выводов, полученных в результате исследования, равно как и его научная новизна не вызывают сомнений. Речь идет о том, что его автором было проведено целенаправленное, комплексное исследование означенной проблематики; осуществлен сравнительно-правовой анализ законодательного и правоприменительного опыта учета национальными судами разных стран правовых позиций ЕСПЧ. В этом плане заслуживает всяческой поддержки энтузиазм диссертанта, взявшего на себя смелость исследовать такую проблемную, острую для современной правовой действительности тему.

Судя по содержанию автореферата, в диссертационном исследовании содержится целый ряд выводов и положений, обладающих теоретической и практической значимостью, и заслуживающих поддержки.

Вместе с тем в работе имеются отдельные положения, вызывающие неоднозначные подходы. Так, представляются небесспорными положения автора о том, что статья 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод не имеет прямого действия в процессуальных отношениях и жизнеспособна лишь посредством национальной гражданской процессуальной формы. Во-первых, в ст. 11 ГПК РФ предусмотрена обязанность разрешать гражданские дела в том числе на основании международных договоров РФ, а в случае установления противоречия между международным договором РФ и законом, применять правила международного договора. В то время, как ст. 1 ГПК РФ устанавливает аналогию процессуального права. Во-вторых, в постановлениях Пленума Верховного Суда РФ «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации», «О применении судами общей юрисдикции Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года и Протоколов к ней» напрямую содержатся предписания использовать положения статьи 6 Конвенции. В-третьих, сложившаяся российская судебная практика позволяет сделать вывод о том, что суды

непосредственно используют отдельные положения (именно статью 6) Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод при рассмотрении гражданских дел.

Вызывает дискуссию позиция автора о том, что национальные суды могут самостоятельно оценивать соответствующие стандарты прав, гарантированных Конвенцией, в ходе правоприменения при осуществлении правосудия по гражданским делам. В таком случае возникает проблема неисполнения международных обязательств согласно статье 46 Конвенции и соответствующих положений российского законодательства по вопросу об обязательности решений международных судов. Вместе с тем Российская Федерация как участник Конвенции о защите прав человека и основных свобод признает юрисдикцию Европейского Суда по правам человека обязательной по вопросам толкования и применения Конвенции и Протоколов к ней в случае предполагаемого нарушения Российской Федерации положений этих договорных актов, когда предполагаемое нарушение имело место после вступления их в силу в отношении Российской Федерации. Поэтому применение судами вышеназванной Конвенции должно осуществляться с учетом практики Европейского Суда по правам человека во избежание любого нарушения Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Вместе с тем высказанные замечания носят частный характер и не снижают высокой положительной оценки проведенного М.Я. Любченко исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что тема диссертации раскрыта, задачи, поставленные автором, решены в полном объеме.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Любченко Максима Яновича «Взаимодействие Европейского Суда по правам человека и национальных судебных юрисдикций» является научно-квалификационной работой, которая представляет собой самостоятельное и законченное исследование, имеющее определенное

теоретическое и практическое значение, как для развития науки о гражданском (арбитражном) процессе, так и для совершенствования процессуального законодательства и юридической практики, соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Доцент кафедры гражданского права
и процесса, кандидат юридических наук,
доцент

Н.В. Сухова

«21» июня 2018 г.

Контактная информация:

Сухова Надежда Вадимовна
Институт государства и права
Тюменского государственного университета
Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38
Тел.: (3452) 597-443
E-mail: n.v.suchova@utmn.ru

Доцент кафедры теории государства и права
и международного права,
кандидат юридических наук

М.О. Лиц

«21» июня 2018 г.

Контактная информация:

Лиц Марина Олеговна
Институт государства и права
Тюменского государственного университета
Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38
Тел.: (3452) 597-443
E-mail: m.o.lic@utmn.ru

